PRE-UNIVERSITARIO

@e')CHRISTUS

UECE 2023.1 — 22 FASE - COMENTARIO DA PROVA QUIMICA (GABARITO 1)

21. Os radicais organicos sao estruturas derivados de
compostos organicos pela retirada de um ou mais atomos,
podendo apresentar um ou mais elétrons livres. Entre os
radicais organicos monovalentes, destacam-se os radicais
alquilas e os arilas. O radical organico correto é

A) sec-butil: H3C = CH — CH2—

|
CHs

B) isobutil: CHs

|
HsC—-C—-CHs

C) benzil: @_

D) p-toluil: CHs-@-

Assunto: Radicais Organicos

a) Falso

b) Falso

c) Falso

d) Verdadeiro

Item: D

HsC—CH-CH2—  (ISOBUTIL)

|
CHs

CHs
|
HiC—C—-CHs  (TERC-BUTIL)

O- (FENIL)

CHs-<O)- (PARA-TOLUIL)
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22. O etanol (C;HsOH) pode ser usado como combustivel
de veiculos por trés formas: etanol comum, etanol aditivado
e etanol misturado a gasolina. O etanol comum é o alcool
hidratado, que se trata da mistura de alcool e dgua. Assinale
a alternativa correta referente a obtencdo do alcool
hidratado usado em veiculos automotivos.

A) Por meio da fermentagdo, a cana-de-aglcar produz a
sacarose (C12H22011), que, por processo de fotossintese,
produz uma solugdo que apresenta em torno de 8% de
etanol.

B) O alcool hidratado, utilizado em motores de
combustdo, é recomendado conter aproximadamente
85% de etanol.

C) Paraobtencdo do alcool hidratado, efetua-se antes a
hidrdlise da sacarose (C12H22011), que produz glicose
(CsH1206) e frutose (CsH1206).

D) O processo utilizado para obter o etanol a 92%,
partindo da solugdo de etanol 8%, é a fermentagdo.

Assunto: Reagdes organicas

Uma molécula de sacarose, por agao de catalisadores, sofre hidrélise, produzindo uma molécula de glicose
e uma de uma de frutose, conforme a equagéo abaixo:

C12H22011 + H20 — CsH1206 + CsH1206
(sacarose) (glicose)  (frutose)

Item: C
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23. O elemento quimico sédio (Na) € um metal alcalino,
fundamental para as fungdes do organismo, pois equilibra a
quantidade e a distribui¢ao da agua no corpo, ajudando,
assim, a regular a press3o arterial. Quando um pedago desse
metal é diretamente introduzido na agua, ocorre uma
reagdo quimica violenta, desprendendo o gas

A) O

B) Ha.

C) Na20.
D) NaoO.

Assunto: Reagdes Inorganicas

A reacgao do sodio com a agua é classificada como reagao de deslocamento.
O elemento sdédio, por ser mais reativo, desloca o hidrogénio da agua,
liberando-o na forma de Hz(), conforme a equacgao abaixo.

2 Nag) + 2 H20() — 2 NaOHaq)

Item: B

www.christus.com.br | facebook.com/colegiochristus | twitter:@colegiochristus | (85)3277.1515



‘Q)CHRISTUS UECE 2023.1 - 22 FASE - COMENTARIO DA PROVA QUIMICA (GABARITO 1)

24. Com relagdo a configuragdo eletrénica dos atomos,
sdo feitas as seguintes afirmagdes:

. os elétrons sao distribuidos em subniveis na ordem
dos valores crescentes de “n +£“ (n2 quantico
principal mais n? quantico secundario).

Il. dois elétrons de um mesmo d&tomo n3o podem ter
0s mesmos quatro numeros quanticos.

lll. aocupagdo menos estavel dos elétrons nos orbitais
de um atomo é aquela em que € maximo o numero
de elétrons desemparelhados.

IV. no estado fundamental, os elétrons ocupam os

orbitais atomicos de modo que a energia total do
atomo seja a maxima possivel.

E correto apenas o que se afirma em

A) Il

B) lell

C) lelv.
D) LllielV.

Assunto: Estrutura Atbmica

I. Verdadeiro. A distribuicdo eletronica, de acordo com o diagrama de
Linus Pauling, é feita em ordem crescente de energia dos subniveis.
A energia do subnivel é dada pela soma dos numeros quanticos principal
(n) e secundario (1);

Il. Verdadeiro. Cada elétron de um atomo € caracterizado por um conjunto
de quatro numeros quanticos. Ndo € possivel dois elétrons, de um
mesmo atomo, com 0 mesmo conjunto de numeros quanticos (principio
da exclusdo de Pauli).

lll. Falso. Quando o numero de elétrons desemparelhados dos em um
orbital € maxima, a estabilidade € maior.

IV. Falso. No estado fundamental, os elétrons ocupam os menores niveis
possiveis de energia.

Item: B
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25. O polimero PET (polietileno tereftalato) é um
material que faz parte do cotidiano, utilizado na fabricagdo
de garrafas, que servem para embalar liquidos, de bebidas a
remédios, mas que também pode ser encontrada em outros
tipos de embalagens e em outros setores da industria, como
o téxtil, que usa o material como matéria-prima para
fabricacdo de tecidos. A estrutura do polimero PET é

@) : O
o O0—(CHa),
n

Considerando apenas as ligagdes entre os dtomos de carbono
com carbono e carbono com hidrogénio, os numeros de
ligagbes sigmas (o), dos tipos: sp3 - s ; sp? - sp?; sp?-s, e do
tipo pi (m) p - p, encontrados na estrutura do monémero do
polimero PET sdo

A)  40sp>-s; 80sp-sp? ; 40sp?-s ; 3Tp-p.
B) 40sp -5 ; 40sp?-sp? ; 80sp?-s ; 3Mp-p.
C) SUsp‘ -5 ; A40sp?-sp? ; 40sp?-s ; 4Tp-p.
D) 80sp* -5 ; 60sp?-sp? ; 40sp? -5 ; 31"[p -p-

Assunto: Ligacao quimica

c sp’-sp’

csp’-s o sp’-sp’ osp’-s c sp’-sp’

GSp-s

Gsp2 ep? "

Item: A
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26. Algumas substancias organicas possuem a
propriedade de proteger a pele. Os acidos carboxilicos sdo
um exemplo; eles sao usados na produgao de filtros solares.
Determine o nimero de atomos de carbono e o nome IUPAC
de um monoacido carboxilico de cadeia normal, cuja massa
molecular é 130.

A) 7; acido heptanoico.
B) 6; acido hexanoico.
C) 7; acido hexanoico.

D) 8; acido octanoico.
Assunto: Calculos Quimicos e nomenclatura de compostos organicos

Férmula geral de um acido carboxilico saturado e cadeia aberta:
e Calculo do valor de n:

12.n+1.(2n)+2.(16) =130
14n=130-32=98
n=7

e Nomenclatura: acido heptanoico.

Item: A
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27. O SARS-CoV-2, virus da Covid-19, é formado por
material genético de RNA, que tem um glicidio chamado de
ribose (CsH100s), além de ser classificado como um parasita
intracelular obrigatério envelopado, tendo uma capa
formada por um lipidio da classe dos fosfolipidios, haja vista
o fato de este ser proveniente dos fosfatos e dos acidos
graxos. Com relagao a essa informacado, assinale a
alternativa correta.

A) O RNA é um acido nucleico denominado de acido
desoxirribonucleico.

B) Aribose é um glicidio pertencente a fungdo organica
dos gliceridios.

C) Oslipidios englobam as substadncias gordurosas
existentes nos reinos vegetal e animal.

D) Acidos graxos sdo acidos carboxilicos, que contém
nimero impar de dtomos de carbono, geralmente
inferior a 10.

Assunto: Compostos de importancia biologica

A) Falso. O RNA é chamado de acido ribonucleico.
B) Falso. A ribose é um carboidrato monossacarideo (pentose) da familia das aldopentoses.

C) Verdadeiro. Os lipidios sdo uma classe de moléculas biolégicas formadas por acidos graxos
e alcoois. Também conhecidas como gorduras, sdo encontradas abundantemente em
organismos animais e vegetais e atuam, entre outras fungdes, como reserva de energia e
componentes estruturais.

D) Falso. Acidos graxos s&o compostos organicos (monocarboxilicos) de cadeias abertas e
longas (geralmente um numero par) que podem ser saturadas ou insaturadas.

Item: C
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28. Foirealizada uma experiéncia, denominada de
“Mudanca instantanea de cor”, cujo procedimento foi o
seguinte:

1) Dissolveu-se uma pastilha de permanganato de
potassio (KMnQOas) em um becker contendo 40mL de
agua destilada, com formag3o da cor violeta.

2) A seguir, adicionou-se neste becker, 20mL de vinagre
incolor, permanecendo a cor violeta.

3) Neste mesmo becker, adicionou-se 20mL de dgua
oxigenada, H20; (10 vol.), e imediatamente a cor
violeta desapareceu, ficando incolor.

4) Em outro becker, repetiu-se a etapa 1 desse
procedimento, e logo a seguir adicionou-se 20mL de
agua oxigenada (10 vol.), ocorrendo a mudanga da
cor violeta para marrom.

Com relagao a essa experiéncia, assinale a alternativa correta.

A) KMnO, dissocia na agua destilada, produzindo K* e
MnO4&>.

B) A fung3o do vinagre incolor é tornar o meio basico para
que ocorra a mudanga de cor.

C) A mudanca da cor violeta para incolor ocorre devido a
oxidagao do manganés da espécie MnO4~, que produz a
espécie quimica Mn?'.

D) Na etapa 4 do procedimento, a reagao quimica do
permanganato de potassio e a agua oxigenada produz

o dioxido de manganés, MnOz, que provoca a cor
marrom.

Assunto: Oxidagao e Reducao

A) Falso. A dissociacdo ibnica do KMnO4, em agua, libera os ions K" e
MnQ; .

B) Falso. O vinagre é uma solugdo acida; um dos seus componentes é o
acido etanoico.

C) Falso. Na transformagéo do MnO; e Mn?* ocorre redugédo do nox do
manganés, que passa de + 7 para + 2.

D) Verdadeiro. A reagdo do permarganato de potassio com a agua
oxigenada pode ser representada pela equacéo abaixo:

2 KMnO4 + 3 H20O2 — 3 O2 + 2 MnO2 + 2 KOH + 2 H20

A formagao do MnO: provoca a mudancga de cor para marron.

Item: D
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29. 0 etanal, responsével pelo cheiro de muitos frutos
maduros, pode ser obtido por oxidacao do etanol,
recorrendo & ac3o de enzimas, como a Saccharomyces
cerevisiae, obtida de varios frutos. Assinale a op¢ao correta
que apresenta a equacdo quimica dessa oxidacio.

A) CHs—CH:-OH + %202 —p CH:—C=0 + Hz0
enzima |

H

B) CHs—CH:—0OH + %02 —p CH3—C=0 + H:
enzima |

OH
C) CH:—C=0 + H:0 —» CHs—CHz:—0OH + ¥ 02

| enzima

H

D) CHs—CH:—OH + %0z —p CHs—O—CHs + [O]

enzima

Assunto: Reagdes Organicas

A reagao de oxidagao de um alcool primario produz um aldeido. Entao, o etanol quando oxidado
da origem ao etanal, de acordo com 0 mecanismo abaixo.

'TI TO
[o]

CH:,—CIJ—OH — CH3—(|3—OH — CH3—(|3=O + H,0
H H H

Observacgao: Se o processo de oxidagao avancar, o etanal da origem ao acido etanoico.

Item: A
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30. Como o mondxido de carbono (CO) causa varios
danos a salde, sua presenca no ar atmosférico deve ser
controlada. A principal fonte de emissdo desse gas é a
gueima incompleta de combustiveis derivados de petrdleo,
como a gasolina e o diesel. O quadro a seguir mostra a
relacdo do monodxido de carbono na atmosfera com os
sintomas em seres humanos.

€O no ar (%) Sintomas em seres humanos
0,001 sem efeito
0,050 vertigens, desmaio
0,200 coma e morte
0,500 morte rapida

0O teor desse gas na atmosfera em uma sala, um edificio, um
veiculo ou em qualquer espaco fechado deve ser mantido a
ndo mais de 0,0039% como um nivel de exposicdo média de
oito horas. Baseando-se no quadro anterior, o que podera
acontecer com um individuo que ficar em exposicdo durante
um periodo de oito horas se o nivel de monéxido de
carbono atingir 0,083%7

A) Nada acontecera.
B) Teravertigens e desmaio.
C) Entrara em coma.

D) Tera morte rapida.

Assunto: Quimica ambiental

Como o individuo foi exposto a uma concentragao de 0,083% de CO no ar, ele tera como
sintomas, vertigens e desmaio. De acordo com a tabela dada, esses serdo os sintomas quando
a concentracao de CO no ar ficar entre 0,050% e 0,200%.

Item: B
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31. MNatabela periddica, existe uma categoria especial, os
chamados metais de transicio, com caracteristicas proprias
na distribuicio de elétrons em seus orbitais. Considerando
apenas a sequéncia que vai do escdndio ao zinco, analise as
assertivas a seguir

l. Os elementos da série de metais de transicdo estdo
situados no bloco d, entre os grupos 2 e 13 da tabela
periddica.

. Messa série, elétrons adicionais sdo colocados nos
orbitais 3d, de acordo com a regra de Hund.

lll. O germéanio, rigorosamente, por conta de sua
distribuicio eletrdnica, & também considerado um
metal de transigdo.

IV. A distribuicio eletrdnica do metal em transicao
niquel & [Ar] 3d®4s%.
Estdo corretas
A) lell, apenas.
B) llelV, apenas.
C) llelV, apenas.

) lelll, apenas.

Assunto: Classificacéo Periddica

I. Falso: 21Sc: 1s?2s522p63s23p®4s23d? (grupo : 3)
30Zn : 1522s22p®3s23p®4s23d1° (grupo : 12)

Obs.: Quando se afirma que os elementos em questédo ficam entre as familias 2 e 13, néo fica
claro se essas familias estéo incluidas nessa analise, acreditamos que sim, por isso, que o item
foi dado como falso. Pois em nossa opinido, os elementos ficam entre as familias 3 e 12 e ndo 2
e 13.

Il. Falso. Os elementos Cr (Z = 24) e Cu (Z = 29) tém distribuicbes andmalas. Para eles, os
elétrons adicionais sdo colocados inicialmente no orbital 4s.

lll. Falso. 32Ge : 15225?2p®3s23pb4s23d104p?
De acordo com a sua distribuicdo eletrénica, o germano é considerado um metal representativo.
IV. Verdadeiro. 28Ni : 1522522p53s23p%4s23d8

ou [Ar] 3d84s?

Obs.: N&o foi fornecido o niumero atdmico do argdnio

Item: “ndo ha resposta”
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32. Segundo informou a Rede Brasil, um vazamento de
gés téxico matou uma mulher de 38 anos, deixou ao menos
duas pessoas em estado grave e atingiu dezenas de
moradores de Pontal, no interior paulista, na noite de 4 de
outubro de 2022. As primeiras informacdes sinalizam que se
trata do gas cloro. Sobre o cloro, marque a alternativa
verdadeira.

A) Em condicGes ambientes, se apresenta no estado
gasoso e é um agente redutor forte e inflaméavel.

B) E extraido em larga escala por eletrdlise aquosa do
cloreto de sédio.

C) E um elemento pouco reativo, muito téxico e de baixa
eletronegatividade.

D) E o principal responséavel pela chuva 4cida e pelo efeito
estufa.

Assunto: Classificagao Periddica e Eletrélise

A) Falso. O cloro (Clz) € um gas de coloracdo amarelo esverdeado, altamente toxico e com
elevado poder oxidante.

B) Verdadeiro. O principal método de obtengéo do cloro € a eletrdlise aquosa do cloreto de sédio,
que pode ser representada pela equacgao:

2NaClq) + 2H20() — 2NaOHaq) + Hzq) + Cl2(q).

C) Falso. O elemento cloro pertence a familia dos halogénios na classificagédo periddica, tendo
portanto, alta eletronegatividade.

D) Falso. Os principais responsaveis pelas chuvas acidas sdo os 6xidos de nitrogénio e de
enxofre. Ja os principais responsaveis pelo agravamento do efeito estufa sdo o metano e o
diéxido de carbono.

Item: B
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33. Um determinado composto organico e formado pelos
elementos carbono, hidrogénio e oxigenio, contendo % de
mol de moleculas, e pesa 15,0 g. Sabendo que o numero de
atomos de hidrogenio na molecula e o dobro do numero de
atomos de carbono e de oxigéenio, o composto sugerido e

um
A) alcool.

B) aldeido.

C) acido carboxilico.
D) eter.

Assunto: Calculos quimicos e fungdes organicas

* Calculo da massa molar:

1
— mol - 15
2 g

1mol > M
M=60g

Determinacgédo da féormula molecular:
(CH20)n =60

[12 +2(1) + 16]n = 60
30n=60—>n=2

Logo: (CH20) .2 =| C2H402

Provavel férmula estrutural: 0O
4
H,C—C
> TNoH

. &
Acido carboxilico
ltem: C
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34. Um recipiente de 80,0 litros contém didxido de
carbono, nas CNTP, cuja concentracao em quantidade de
matéria é 0,0625 mol/L. A massa do didxido de carbono
presente no recipiente, em gramas, é

A)  220.
B) 230.
C) 210.
D) 240.

Assunto: Unidades de concentragao
0,0625 mol de CO2 — 1 L de recipiente

n — 80 L de recipiente

n =5 mol de CO2

1 molde CO2 — 44 g

5 mol de CO2 - m

m =220 g de CO2

Item: A
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35. Considere a eletrélise da dgua decompondo-se em
hidrogénio e oxigénio e os seguintes valores de energias de
ligagdo: E[H-H] = 104,20 kcal/mol; E[0=0] = 119,02
kcal/mol; E[O-H] = 111,61 kcal/mol. A variacdo de entalpia
no sistema em kcal/mol para 1 mol de dgua &,
aproximadamente,

A) 46,61
B) 59,51.
C) 62,71
D) 68,71.

Assunto: Eletrélise da agua

H20—)H2+%02 AH =7
AH = 2 AH agsorvipo) ~ ZAH(BERADO)

AH =[2(H - O)] —[1(H —H)+%(0 :0)}
AH =[2(111,61)] - [1(1 04,20) + % a 19,02)}

AH =+50,51K. cal

Item: B
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36. O clorato de potdssio que é um forte agente oxidante
usado nos desinfetantes, nos fésforos de seguranca, em
pesticidas e explosivos é uma fonte de baixo custo para
produc¢do de oxigénio. Quando aquecido e em presenca de
catalisador, tem como produtos apenas cloreto de potdassio
e oxigénio. O volume, em litros, de oxigénio obtido nas
CNTP a partir de 61,25 g de clorato de potassio &,
aproximadamente,

A)  17,00.
B) 18,00.
C) 16,00.
D) 15,00.

Assunto: Estequiometria

2KCIO,,, — 2KCIO,,, +30,,

2 mol de KCIO, — 3mol de O,
212259 > 3-22,7L
61,259 >V

Observagao: Admitimos que nas CNTP, o volume molar é 22,7 L. Se adimitirmos que esse
volume molar é 22,4 L a resposta € 16,8 L. Isso, no entanto, ndo alteraria a alternativa correta.

Item: A
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37. Na eletrélise de uma solugdo aquosa de H2504, 0s
produtos formados sdo

A)  Hzg e OHaq).
B) Hap) e Oz
C) Hz e SO3g).
D) H'(zq) € OHgag).

Assunto: Eletrolise

lonizag&o do H,SO, : H,S0,,,, - 2H,, + SO},

lonizag&o do H,0: 2H,0,, — 2Bk + ;)H;q/

Semireagéo anodica: 20H,,, - H,0,, +—= O

(aq) () 269) T

Semireagao catddica: 2H,, +2e” - Hz(g

2(g)
R ¥ —

Reagéo global: H,0,, — )+%O

PRODUTOS

Item: B
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38. Os coloides podem ser encontrados no corpo
humano, nos cosméticos, nos alimentos, nas industrias
farmacéutica, de alimentos, de tintas e decorantes, na
agroindustria etc. A esse respeito, marque a unica
alternativa que alinha corretamente a sequéncia meio
dispersante — fase dipersa nome — exemplo, identificando
plenamente um coloide.

A) Gas—soélido —gel — nevoeiro

B) Sdlido—sdlido —espuma —isopor

C) Gas—solido —aerossol —fumaga

D) Liquido —sdlido —emuls3do — leite de magnésia

Assunto: Coloides

Dispersante:Gas

A) Falso. Disperso:Sélido}Aer05501
Dispersante:Sélido N

B) Falso. b sl }501 séllido

C) Falso Dispersante:Gés} Aerossol solido

" Disperso:Soélido J Exemplo: Fumaca

Dispersante:Ll’quido}

D) Falso. Disperso:Solido &

Iltem: C
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‘Q)CHRISTUS UECE 2023.1 - 22 FASE - COMENTARIO DA PROVA QUIMICA (GABARITO 1)

39. Para minimizar os efeitos da corrosao, as chapas do
casco de um navio sao presas as cavernas por rebites de
magnésio, que tém como fungao sofrer corrosao no lugar do
ferro contido no aco. Isso € possivel porque, certamente, o
magnésio tem

A) maior potencial de ionizagao.
B) maior potencial de reducao.
C) maior potencial de oxidagao.

D) maior afinidade eletronica.
Assunto: Pilhas

A técnica usada chama-se metal de sacrificio. O magnésio sofre oxidagdo no lugar do ferro
presente no ago do casco do navio. Para que um metal atue como metal de sacrificio, precisa ter
um potencial de redugao menor ou potencial de oxidagao maior do que o da pega que sera
protegida.

Iltem: C
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‘Q)CHRISTUS UECE 2023.1 - 22 FASE - COMENTARIO DA PROVA QUIMICA (GABARITO 1)

40. Duas células eletroliticas ligadas em série sdo
submetidas a uma corrente continua. Um dos eletrélitos é
uma solucdo de nitrato de prata, e o outro é uma solugao de
sulfato de cobre Il. Quando sao depositados 0,60 g de prata
metalica, se depositam de cobre, aproximadamente,

A) 0,18g.
B) 0,90g.
C) 048¢g.
D) 0,24g.

Assunto: Eletrolise

Agt+1le” - Ag
1F — 108gdeAg
Q — 0,60gdeAg
Q = 0,0055F

Cu?* +2e” > Cu
2F - 63,6gdeCu
0,0055F » m
m = 0,176g(aproximadamente0,18g)

Item: A
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